

奋斗百年路 启航新征程 数风流人物

陈潭秋：『特殊』的中共七大中央委员



陈潭秋像。

初夏时节,在湖北省黄冈市黄州区陈策楼镇陈策楼村,屹立于苍松翠柏间的陈潭秋铜像,展现着神采奕奕的革命家风采。铜像前一束束鲜花,寄托着人们对这位中共一大代表、党的创始人之一、“特殊”的中共七大中央委员的崇敬之情。

陈潭秋,1896年生,在这个大别山脚下的小山村,他度过了童年、少年。青年时代,他离开家乡到武汉求学,1916年进入国立武昌高等师范学校英语部学习,后与董必武等人筹办武汉中学,任英文教员。在他们的努力下,这所学校团结了一批进步教员,培养了一批革命青年。

1920年秋,陈潭秋和董必武等在武汉成立共产党早期组织,1921年7月出席党的一大。此后,陈潭秋先后任中共安源地委委员、武汉地方执委会委员长、湖北区委组织部主任、江西省委书记、满洲省委书记、江苏省委秘书长、福建省委秘书长、中央政府粮食部部长等职,领导各地的工人运动、学生运动和兵运工作,为党的事业四处奔波。

红军长征后,陈潭秋留中央苏区坚持游击战争,任中共江西分局组织部部长,1935年8月赴莫斯科参加共产国际第七次代表大会,后参加中国共产党驻共产国际代表团的工作。

“我始终是萍踪浪迹、行止不定的人。”陈潭秋在一封家书中表达了对母亲的深深

歉意:“老母去世的消息我也早已听闻……反可怜老人去世迟了几年,如果早几年免受诸多苦难啊!”

“他就是这样一位与众不同的英雄人物,心中永远装着贫困百姓。虽是书生出身,但依然敢于持枪上火线。”陈潭秋故居纪念馆馆长丁海舟说,大家看到陈潭秋的照片多是左侧脸,因为他的右耳在游击战中负伤。

1939年9月,陈潭秋奉命回国,任中共中央驻新疆代表和八路军驻新疆办事处负责人。他同新疆军阀盛世才进行了灵活巧妙的斗争。当盛世才公开走上反苏反共道路后,1942年夏,党中央同意在新疆工作的共产党员全部撤离。陈潭秋把自己列入最后一批,并表示:“只要还有一个同志,我就不能走。”

1942年9月17日,陈潭秋被捕。敌人对他施以酷刑,逼迫他“脱党”;他拒不屈服。1943年9月27日,陈潭秋被秘密杀害于狱中,时年47岁。

陈潭秋同志牺牲的消息一直不为人所知。直到1945年4月,党的第七次全国代表大会上,陈潭秋还被推选为中央委员。代表们没想到,陈潭秋早已为革命事业而献身。

作为一名特殊的七大中央委员,陈潭秋虽无缘见证中共七大召开的盛况,没有看到胜利的曙光,但他的革命精神仍在代代相传。

如今,大别山下每天都在变化,干净宽阔的水泥路穿村而过,郁郁葱葱的树木整齐排列,错落有致的民房镶嵌其中;英烈故居、红色展馆,与各式民宿农庄,相得益彰,诉说着这里的人们在百年风雨中一次又一次战胜艰险,在伟大复兴新征程上一步又一步不懈前行。

近些年,陈策楼村党支部带领村民大力开展兴村富民,一方面开展葡萄、柑橘等特色种植和水产养殖,另一方面,鼓励能人创业,创办3个纺织工厂。全村集体经济年收入突破50万元,农民人均年收入超过16000元。在扶贫攻坚战中,陈策楼村78户贫困户全部脱贫。

“陈潭秋毕生为之奋斗的梦想已经成真,但共产党为人民谋幸福的接力棒仍在相传。”陈策楼村党支部书记陈文胜说,陈策楼村去年被列为红色村庄试点村,全村正在加大建设,依托红色资源,立足村庄特色,把红色文化融入绿色产业,修缮陈潭秋故居二期展馆,发展乡村文创产业和特色农业,让村民过上更加幸福的小康新生活。

(据新华社)

陈延年：面向屠刀 决不跪下



陈延年像。

陈延年又名遐延,陈独秀长子,是中国共产党早期著名活动家、卓越领导人和杰出的无产阶级革命家。1898年生于安徽怀宁,1915年考入上海法语学校专攻法文,1917年考入震旦大学攻读法科。

1919年12月,21岁的陈延年赴法国勤工俭学。在法国期间,他通过自己的亲身经历和学习,摒弃了原先信仰的无政府主义,转而信仰马克思主义。他与赵世炎、周恩来一起创建旅欧共产主义组织——中国少年共产党,任中央执行委员会委员,负责《少年》月刊编辑工作。1922年秋,他加入法国共产党,不久转为中国共产党党员。

1924年夏,陈延年回国,于秋天被派赴广州工作,先后任社会主义青年团中央驻粤特派员、中共广东区委秘书兼组织部部长。不久,他又被任命为中共广东区委书记。他极为重视加强党的建设,健全区委领导机构,建立党课制度,着力于党员的培训和教育,加强党的团结。到1927年3月,广东党组织已拥有9000多名党员,是当时全国党员人数最多、组织机构最健全,具有高度凝聚力和战斗力的地方党组织之一。

1925年6月,陈延年和邓中夏、苏兆征等人领导了震惊中外的省港大罢工。

陈延年不仅是热血青年,更是革命烈士,是党的忠诚战士。1927年春,陈延年赴武汉参加中国共产党第五次全国代表大会时,被任命为中共江浙区委书记,他当即转赴上海,途中上海发生四一二反革命政变。

1927年6月,中共中央撤销江浙区委,分别成立江苏省委和浙江省委,陈延年任中共江苏省委书记。在白色恐怖笼罩下的上海,陈延年和赵世炎等不顾危险,寻找失散的同志,恢复和重建党组织,积极开展斗争。6月26日,陈延年遭国民党军警逮捕。敌人为了得到上海中共党组织的秘密,对陈延年用尽酷刑,将他折磨得肉体无完肤。但陈延年以钢铁般的意志,严守党的机密,宁死不屈。

1927年7月4日晚,陈延年被国民党反动军警押赴刑场。刽子手喝令他跪下,他却高声斗争:革命者光明磊落、视死如归,只有站着死,决不跪下!几个执刑士兵用暴力将其按下,松手挥刀时,不意陈延年又一跃而起,这一刀未砍着颈项,刽子手也差点吓得摔倒。最后,他竟被凶手们按在地上以乱刀残忍地杀害。

英烈功勋彪炳史册,烈士精神烛照未来。在陈延年的家乡安徽省安庆市,近些年当地深入挖掘红色故事,举办陈延年陈乔年革命事迹展、红色宣讲等一系列活动,多形式展现革命先辈“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的奋斗精神。

“对革命先烈最好的致敬,就是赓续他们的精神。唯有在新征程上奋力前行,才能创造出无愧于先烈的时代伟业。”安庆市委党史和地方志研究室专家方庆霖说。

(据新华社)



市政法队伍教育整顿领导小组——

细化“一表一报告” 推动全员精准填报

本报讯 进入查纠整改环节,市政法队伍教育整顿领导小组把政法系统全员填好政法《自查事项报告表》和写好《个人自查报告》作为检验宣传发动成效、检验谈心谈话效果的重要一环,在“深、细、准、实”上下功夫,求实效。

层层宣讲,“深”上再加力。市县两级召开领导小组(扩大)会议,市县两级政法单位先后召开“自查从宽、被查从严”政策解读宣讲会,宣讲“自查从宽、被查从严”政策遵循的基本原则、适用范围、从宽从严适用情形等内容和“主动投案”的相关规定,重点解读了自查自纠、组织查处、专项整治的内容和范围,突出强调了“自查”与“被查”的法律适用情形、从宽处理幅度应考虑的因素、监督执纪“四种形态”、政务处分、司法处理的从宽界限及“自查从宽”的研究决定和审核报备程序等,促使全体干警充分认识和理解政策制定的初衷,向广大干警释放“主动不主动,处理结果大不一样”的信号,引导干警主动打开心结,消除疑虑,放下包袱,主动向组织讲清问题,勇于纠正错误。

广泛谈心,“细”处再着眼。落实“五必谈”,市委书记郑连生带头于4月12日、15日,先后与政法系统“一把手”、各县(市、区)党委书记进行了谈心谈话。市委副书记、政法委书记郭奔胜带头与政法委班子成员全部进行了谈心谈话。各县(市、区)党委书记、政法委书记、政法各单位主要领导班子成员之间、班子成员和科室领导、科室领导和科室成员之间,做到层层谈、相互谈、亲自谈。强化“四个重点谈”,坚持惩前毖后、治病救人原则,对主动交代问题、曾经接受处理、存在苗头、关键岗位干警,开展针对性谈心谈话,通过见人见事见思想,明确政策方向、把握谈话时机,促使其主动讲清问题,争取主动。

分类制表,“准”上再聚焦。省第四驻点指导组会同市委政法委、市政法各单位以严肃认真、高度负责的态度,对原统一印制的《自查事项报告表》进行逐项研究,逐条把关,针对原报告表存在的部门特点不突出、填报内容较为原则笼统等问题,突出政法各系统特点,紧紧抓住“六大顽瘴痼疾”在不同系统呈现出的不同表现形式,区分共性和个性问题,进一步明确了具体问题的类型,分类施策、分别细化,全部进行重新修改完善,进一步细化、实化、精准化,使填报内容更加具体,更具有针对性和可操作性。

突出重点,“实”上做文章。政法委系统把执法司法监督不力问题,形式主义、官僚主义问题,统筹平安建设、法治建设力度不够问题,履行建设政法队伍职能不到位问题,机关自身建设不力问题“五个问题”纳入填报内容,并分别列出了具体表现形式,聚焦更加精准,填报更具有可操作性。法院系统在整治“5+2”“顽瘴痼疾”的基础上,结合全市法院实际,增加两项填报内容,一是对山西省高级人民法院政治督查和市委第二巡察组反馈的问题进一步整改落实,审判工作质效不高和对干警8小时以外的活动缺乏有效监督手段问题;二是涉诉信访实质性化解力度不大、群众信访事项得不到彻底解决的问题。检察系统一是在违反“三个规定”中增加了有无“零报告”项目,增强检察干警逢问必录、如实填报的政治自觉;二是突出了重要事项申报,增加了检察干警包括离退休人员有无私藏枪支弹药的情况;三是增加了被法院生效判决列入“失信被执行人”的情况。公安机关增加了“违规插手、干预经济纠纷”和“执法不规范、不文明和服务不到位”两项内容,细化9条具体内容。司法行政机关将整治鉴定人员违规违法执业,不履职尽责、损害群众利益问题,细化为社区矫正、律师、公证、司法鉴定四大类人员,52条具体内容。通过明确具体内容,推动自查自纠不断走向深入。

(本报通讯员)

市委党校组织第七期市管干部读书班学员赴繁峙县开展现场教学

本报讯 4月28日,市委党校组织第七期市管干部读书班全体学员赴繁峙县开展现场教学。

活动中,大家首先来到了繁峙县伯强村毛主席路居纪念馆。在伟人塑像前鞠躬致敬,重温入党誓词,一起高唱《东方红》。在讲解员的引导下,参观了路居馆、展室,一幅幅珍贵的历史照片,一个个激励人心的革命故事,把大家带到了战火纷飞的峥嵘岁月,回顾了革命先辈波澜壮阔的奋斗历程。

在奥博能源电力有限公司,党校读书班把“课堂”搬进企业,这种新鲜感十足的实践方式让学员们直呼“大开眼界”,都感到十分震撼。大家表示,通过这样的实践课可以有机会深入了解现代化智能企业,同时学习现代化企业的文化和生产流程,学到书本上没有的知识,也能让自己清楚将来应该怎么去做,才有利于发展。在沙万里党员教育基地,600

多平方米的荣誉室里各种奖杯、锦旗、证书满满当当,一件件实物展品,一块块劳模事迹展板,唤起了在场所有人对沙万里的深深敬意,大家在一个个珍贵的奖牌和照片前驻足观看,仔细聆听沙万里干事创业、回馈社会的感人故事。通过现场参观学习,大家对沙万里的先进事迹有了更加深入的了解,对初心使命有了更直观深刻的感悟。

此次现场教学让学员们深刻认识到革命

胜利和幸福生活的来之不易,一致表示,要进一步深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定理想信念,发扬革命先辈光荣传统,加强党性修养,牢记初心使命,练就过硬本领,勇挑时代重担,争当创新尖兵、创业先锋、创造能手,勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者,为我市高质量高速度赶超型跨越式发展贡献力量。

(张志远)

中央第一生态环境保护督察组群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(上接第二版)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
9	D2SX202104220065	聂营镇大红才村,大红才铁矿、瑞源铁矿私挖滥采,破坏生态环境。	忻州市代县	生态	经调查,反映的大红才铁矿实为代县大红才矿业有限公司(一、二采区),瑞源铁矿原为繁峙县立达铁选公司铁矿,现更名为山西瑞源矿业投资有限公司,为代县大红才矿业有限公司三采区。2008年大红才铁矿和繁峙县立达铁选公司铁矿整合而成代县大红才矿业有限公司。该公司位于代县聂营镇云雾村南,设计年开采90万吨铁矿石,该资源整合项目环境影响评价报告书于2012年12月11日由山西省环境保护厅批复(晋环函[2012]第2657号),2019年9月3日忻州市生态环境局代县分局组织通过该建设项目固体废物污染防治设施竣工环境保护验收(代环验字[2019]8号);2018年12月9日申领了排污许可证(证书编号:91140923583347945F001P)。经代县自然资源局调查,代县大红才矿业有限公司于2013年2月6日办理采矿许可证(证号:C1400002013022120128790),有效期至2023年2月6日。该公司(一、二、三采区)为有证矿山企业,未发现私挖滥采的行为,举报情况不属实。2021年4月24日,调查组现场调查发现,该公司一、二采区产生的废渣堆放至1#排渣场,部分废渣裸露未及覆盖土绿化,对周边环境造成污染;三采区2#排渣场下游部分废石裸露未覆盖土绿化,对周边环境造成污染。举报情况属实。	部分属实	针对代县大红才矿业有限公司排渣场部分废石裸露的问题,市生态环境局代县分局已于2021年4月26日下达《行政处罚事先(听证)告知书》(忻环代罚告字[2021]63号),拟处罚3.5万元;并责令该公司严格按照《矿产资源开发利用方案、土地复垦方案、矿山地质环境恢复治理方案》要求,对排渣场进行全面整治,覆土绿化,减少对当地生态环境的影响。	已办结	该问题与第七批(D2SX202104130016)问题情况相同。
10	D2SX202104220077	举报反映“薛家洼乡宋家沟村,安顺煤矿(负责人付伟)从2007年开始至今,无手续非法露天开采煤炭,毁坏林地”。	忻州市宁武县	生态	群众反映“薛家洼乡宋家沟村,安顺煤矿(负责人付伟)从2007年开始至今,无手续非法露天开采煤炭”问题不属实;“毁坏林地”问题部分属实。	部分属实	县政府责令该公司结合绿色矿山创建工作,对历年来矿区内破坏的林地采取复垦复绿方式,全面开展矿山环境综合整治。安顺煤矿对破坏的林地进行恢复并栽植樟子松330亩、柳树120亩。	已办结	与第三批X2SX202104090001(杨俊昌、安斌军、曹保胜、梁建明、隋贤荣、王中英、聂爬齐、李计春、赵俊文、吕首平、聂存换)相同。